



Усманова(Гайнутдинова) Нажия

Гайфулловна. Родилась 24 сентября 1928г. в д. Пойкино, Мамадышского района, раньше Таканышский район. Отца у меня не было, он умер в 1935г. В семье нас было 5 детей, но в один год за три недели умерло трое детей – дизентерия. И остались мы у мамы (1901г).брат и я. В 17 лет, в 1943г брата забрали на войну, а вернулся он только через 8 лет. Мне было уже 12 лет и вся тяжесть легла на мои плечи. Весной нас отправляли пешком за семенами в Кукмор. А осенью по Вятке на санках возили в Мамадыш замороженный картофель на спиртзавод – это было задание колхозу.

До 5 класса я еще училась:4 класса на удмуртском языке, а 5 класс на татарском языке и на этом учеба закончилась, нужно было работать. Чернил в школе не было. Делали сами из химического карандаша, а писали на обложках старых книг. Ну а весной и осенью- работа в колхозе, в поле, дома не сидели. В поле одни женщины, иногда сами впрягались вместо лошадей. Нап тележках возили семена, заготовливали лес. Я была сильная, все делала сама: рубила лес, дрова, точила пилы, топорища. Все женщины ко мне приходили за помощью. «Только сруб сама не делала»- смеется Нажия опа. Всю мужскую работу делала, а однажды из монеты сделала себе кольцо. Сама лыко драла, сама лапти плела. Меня так и называли «Нажия-лапотник». Глядя на меня и дочь председателя (тогда председателем был фронтовик Максимов Андрей) научилась плести. Я ее спрашивала: «Зачем тебе это, ведь у тебя есть отец?» «А ему всегда некогда, вот и учусь сама» Однажды к нам в деревню приехали артисты, так мы им лапти подарили, уж очень они рады были. Мама меня всегда хвалила и благодарила. «С тобой и мне легко»- говорила. Мне ее очень жаль, умерла она в 1998г., ей было 98 лет. Она очень старательная была, всю жизнь работала. Но жизнь тяжелая была, все на налоги работали, ничего не видели. 40 кг. мяса –налог, молоко- сдавать, себе оставалось чуть- чуть, а ведь скотину и кормить надо. Был у нас и огород: лук, картошка- все выращивали, многое продавали на базаре за деньги. Зимой вечерами вязали носки, варежки специальные с отдельным пальцем, наверно чтобы стрелять удобно было. «Все для фронта, все для победы».Для победы старались, ничего жалко не было: ни себя, ни труда. Только бы ничего этого не повторилось. Пусть всегда на Земле будет мир. Мир для нас, наших детей и внуков.